



**AZ ELŐTERJESZTÉS SORSZÁMA: 135.
MELLÉKLET: 2 db**

TÁRGY: *Javaslat a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2014. évi beszámolójának és 2015.évi munkatervének elfogadására*

E L Ő T E R J E S Z T É S

**SZEKSZÁRD MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA KÖZGYŰLÉSÉNEK
2015. május 28-i ÜLÉSÉRE**

ELŐTERJESZTŐ: *Csillagné Szánthó Polixéna HB elnöke*

AZ ELŐTERJESZTÉST KÉSZÍTETTE: *Ódor János igazgató
Pócs Margit közművelődési és civil
kapcsolatok referense*

ELŐADÓ: *Csillagné Szánthó Polixéna HB elnöke*

KEZELÉSI MEGJEGYZÉS: -

VÉLEMÉNYEZÉSRE MEGKAPTA: -

EGYÉB SZERVEZET: -

MEGTÁRGYALTA: *Humán Bizottság*

HATÁROZAT SZÁMA:
*46/2015. (III.23.) határozat
.../2015. (...) határozat*

TÖRVÉNYESSÉGI VÉLEMÉNYEZÉSRE BEMUTATVA:

Terjedelem: 1+ 2 oldal

Tisztelt Közgyűlés!

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata fenntartásában működő Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2014. évi beszámolóját és munkatervét a közgyűlés hivatott elfogadni.

A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény 45. § (5) bekezdésében rögzített eljárási rend szerint a miniszter előzetesen véleményezi a megyei hatókörű városi múzeumok munkatervét és beszámolóját.

A jogszabálynak megfelelően a Wosinsky Mór Megyei Múzeum – a Humán Bizottság által 2015. március 23-án megtárgyalt – munkatervét és beszámolóját a hivatal előzetes véleményezésre megküldte az Emberi Erőforrások Minisztériumának.

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma által megküldött értékelés alapján a minisztérium a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2014. évi beszámolóját és 2015. évi munkatervét a részletes értékelésben felvetett kérdések, illetve feladatok szem előtt tartásával elfogadásra javasolja.

A fentiek alapján kérem a Tisztelt Közgyűlést a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2014. évi beszámolójának és 2015. évi munkatervének elfogadására.

Szekszárd, 2015. május 20.

Csillagné Szánthó Polixéna
Humán Bizottság elnöke

Határozati javaslat

Határozat tárgya: A Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2014. évi beszámolójának és 2015. évi munkatervének elfogadása

1. Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése elfogadja a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2014. évi beszámolóját és 2015. évi munkatervét.
2. A Közgyűlés felkéri a Wosinsky Mór Megyei Múzeum igazgatóját a minisztériumi értékelésben felvetett kérdések, illetve feladatok szem előtt tartására.

Határidő: 1. pont tekintetében: 2015.május 28.

2. pont tekintetében: 2015. december 31.

Felelős: Ács Rezső polgármester
Ódor János igazgató

EU. H77/2015



EMBERI ERŐFORRÁSOK
MINISZTERIUMA
KULTÚRÁÉRT FELELŐS HELYETTES ÁLLAMTITKÁR

ERKEZETT
2015. Máj. 20.
10:35
Kaján N.

Iktatószám: 15469-3/2015/KOZGYUJT

Hív. szám: -
Ügyintéző: Varga Noémi
Tel: 795-4541
Melléklet: vélemény

Dr. Göttlinger István részére
jegyzőt helyettesítő aljegyző

Székessárd Megyei Jogú Város Önkormányzata
Székessárd
Béla király tér 8.
8100

1 pr. Magyar György
1 pr. Doktor János

Tárgy: Wosinsky Mór Megyei Múzeum – beszámoló, munkaterv, költségvetés

Tisztelt Aljegyző Úr!

A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény (a továbbiakban: Kultv.) 45. § (5) bekezdésében a kultúráért felelős miniszter számára biztosított véleményezési jogkörben eljárva tájékoztatom, hogy a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2014. évi beszámolóját és 2015. évi munkatervét – a mellékelve csatolt, részletes értékelésben felvetett kérdések, illetve feladatok szem előtt tartásával – elfogadásra javaslom.

A Kultv. 45. § (5) bekezdés e) pontja, valamint a Magyarország 2015. évi központi költségvetéséről szóló 2014. évi C. törvény 2. melléklet Kiegészítő szabályok 6. rész e) pont eb) alpontja alapján a múzeum feladatalapú költségvetését, továbbá a módszertani feladatellátáshoz kapcsolódó előzetes költségkalkulációt szintén elfogadásra javaslom. Örömmre jegyzem, hogy az önkormányzat 28 millió Ft támogatással egészíti ki a múzeum állami támogatását.

Budapest, 2015. május 12.

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 33/2014. (IX. 16.) EMMI utasítás 6. függelék V. B) 59. pontja alapján az emberi erőforrások minisztere nevében eljárva,

üdvözlettel:



Závogyán Magdolna

Cím: 1055 Budapest, Szalay u. 10-14.; Tel: +36-1-795-3332; Fax: +36-1-795-0286
e-mail: magdolna.zavogyan@emmi.gov.hu

A WOSINSKY MÓR MEGYEI MÚZEUM 2014. ÉVI TELJESÍTMÉNYÉNEK ÉRTÉKELÉSE

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum által készített munkabeszámoló a formai követelményeknek megfelelő, könnyen áttekinthető és kellően részletes, átfogó képet adva az intézmény 2014. évben végzett munkájáról.

I. Szervezeti és személyzeti kérdések

A múzeum munkatársainak létszáma a fenntartó döntése alapján 7 fővel emelkedett a tárgyévben, a működésbe ismét bevont Vármegyei kiállítóhely működtetése érdekében. A szervezeti struktúra átalakulásához kapcsolódóan sor került az intézmény új Alapító Okiratának kiadására, amellyel összefüggésben megkezdődött a Szervezeti és Működési Szabályzat megújítása is. A dokumentum fontosságára figyelemmel javasoljuk, hogy kezelje prioritásként mind a fenntartó, mind pedig a múzeum vezetése a Szabályzat véglegesítését, az intézményben folyó feladatellátás zavartalanosságának megőrzése érdekében.

II. Szakmai működés

Az infrastrukturális fejlesztések fókuszában az intézmény épületeinek állagmegóvása szerepelt a tárgyévben. Kiemelt feladatot jelentett a TIOP pályázati forrásból megvalósuló Látványtár felújításának megkezdése, aminek befejezése 2015 júniusában várható.

a) Gyűjteménygondozás

A gyűjteménygondozás tervszámai többségükben emelkedést prognosztizáltak a 2014. évre, az elmúlt év tényadatainak figyelembevételével. Komolyabb visszaesés a gyűjteménygyarapítási alkalmak számában, illetve az éves gyűjteménygyarapodás esetében volt tapasztalható. Az előbbi esetében a 2013. évi tényadatok 73%-át tervezte csupán a dokumentum. Sajnos ez az arány a teljesítés során még inkább lecsökkent, az előzetes terveknek mindössze az 50%-át sikerült teljesíteni. Meghatározó a visszaesés a gyűjteménygyarapodás mutatószámában is, ahol a 2013. évi eredmények 37%-át teljesítette az intézmény. A beszámoló tanúsága szerint a feladatok ellátása során tapasztalható lemaradások az intézmény munkatársainak létszámából, illetve a dolgozók leterheltségéből fakad. Az intézmény megyei státuszának köszönhetően valóban sokrétű feladatellátás válik szükségessé a múzeum munkatársainak részéről, éppen ezért javasoljuk, hogy a jövőben törekedjenek az egyes részfeladatok súlyának kiegyenlítésére.

Meghatározó kiugrást tapasztalhatunk a szekrénykataszteri nyilvántartásba vett tárgyak esetében, ahol sokszorosan túlteljesítette az intézmény az előzetesen vállalt feladatait, bár a kiugró teljesítés részben a tárgyévi tervezés alacsony szintjének köszönhető. Figyelemmel ugyanakkor arra, hogy az elvégzett feladatellátás – a 2013. évi eredmények viszonylatában – két és félszeres teljesítést igazol, az eredmény mindenképpen elismerést érdemel.

A tisztítás és konzerválás, valamint a restaurálás mutatószámai is megfelelő teljesítésről tanúskodnak, a vállalt feladatok nagyrészt teljesültek.

Az elkészült képi ábrázolással is ellátott leírókartonok száma is kiugró teljesítést mutat a munkatervben előirányzottakhoz képest. A munkaterv 36%-os emelkedést irányzott elő, ezzel szemben ennek a mutatónak az esetében is többszörös teljesítésről tájékoztat a beszámoló.

A beszámoló tanúsága szerint az intézmény – a régészeti gyűjteményt nem számítva – minimális mennyiségű feldolgozásra váró gyűjteményi anyaggal rendelkezik. A dokumentum nem

számszerűsíteni ennek az anyagnak a nagyságát, így nem alkotható reális értékelés az elvégzett feladatellátásról. Összesen 885 darab feldolgozásra került sor az egyes gyűjteményekben. A gyűjtemények közül az Iparművészeti Gyűjteményt elismerés illeti, feldolgozása naprakész, nincsen elmaradása.

A digitális nyilvántartással összefüggő mutatók esetében visszaesés tapasztalható. A tárgyévre tervezett digitalizálásnak mindössze 81%-át, vagyis 7534 darabot sikerült digitalizálni. A lemaradás ellenére sokkal komolyabb problémát jelent, hogy a már digitalizált tartalmakból semmi nem érhető el a látogatók számára sem a honlapon, sem egyéb adatbázisokon keresztül. A múzeum – akkreditációs kérdésekre figyelemmel – jelen helyzetében a digitális tartalmak előállítását helyezte fókuszba, azok közzétételét egy későbbi időpontban kívánja megoldani. Tekintettel arra, hogy a 21. században **kiemelt jelentőséggel bír az online jelenlét**, ezzel összefüggésben pedig az online és digitális információ átadás, az **intézményi álláspont lehetőség szerinti felülvizsgálatát látjuk szükségesnek**. A 2015. évben kiemelten kell kezelni az alternatív megoldási lehetőségek feltárását, illetve megvalósítását (pl. a MANDA digitalizálási programja, a piacon elérhető gyűjteménykezelő rendszerek nyújtotta lehetőségek, az NIF által biztosított tároló kapacitás vizsgálata, a Magyar Nemzeti Múzeum aggregációs felülete, az Europeana portálja stb).

b) A tudományos kutatás eredményei

A múzeumi kutatószolgálat és könyvtár feladatellátásának tervezése megfelelő volt, az elmúlt évek eredményeinek figyelembevételével került meghatározásra. A teljesítés is ennek megfelelően alakult, a kutatók és érdeklődők kiszolgálása kielégítő volt.

Az intézmény tudományos munkatársainak létszáma egy fővel gyarapodott az elmúlt évben. A 13 fő közül 4+2 fő rendelkezik tudományos fokozattal. A munkatársak az előzetesen tervezett kutatónapoknak (250 napnak) a 77%-át használták fel, vagyis 194 napot. A tudományos tevékenység az előzetesen tervezetteknek megfelelően alakult. A magyar nyelvű tudományos kiadványok, illetve előadások számának esetében kisebb túlteljesítés (115%) tapasztalható.

A publikációk száma jó egyéni teljesítményeket tükröz. A tárgyévben – a 2013. évi eredményekkel ellentétben – nem készült idegen nyelvű tudományos publikáció. Javasoljuk, hogy törekedjenek a múzeum munkatársai a jövőben a nemzetközi megjelenések erősítésére, például a már meglévő nemzetközi kapcsolatok felhasználásával (régészeti együttműködések, természettudományos vizsgálatok, külföldi kölcsönzések).

c) Kiadott, eladott és raktáron lévő múzeumi saját kiadványok becsült száma, a remittenda kezelése és raktározási kérdései

Megállapítható, hogy az intézmény megfelelően kezeli a remittenda nyilvántartását és a remittenda állományát is. A raktározás szakszerűen történik, az állomány hasznosításának alternatív megoldási lehetőségei (például: budapesti árusítás, árusítás kitelepüléshez kapcsolódóan, díjazáshoz átadott ingyen példányok, stb.) megfelelően értékelhetőek, elismerést érdemelnek. Az elmúlt évben 3%-al csökkent a raktározott anyag mennyisége.

d) A látogatók magas színvonalú kiszolgálása, a gyűjtemények hozzáférhetősége és társadalmi hasznosulása

A múzeum a különböző látogatói csoportok megszólítására törekedett a tárgyévben, látogatószámának eredményes növelése érdekében. Összesen 16 állandó kiállítás és 16 időszakos tárlat bemutatására került sor 2014-ben. Az állandó kiállítások között jelentős hányadot képviseltek a Vármegyeházi kiállítások, az összes állandó kiállítás 50%-át. Ezen tárlatok

túlteljesítést produkáltak a látogatottsági adatok vonatkozásában, az előzetesen tervezetteknek több mint kétszeresét teljesítették. Az időszakos kiállítások esetében a *Hónap Műtárgya sorozat* tárlatai adták a kiállítások 75%-át, amelyek elsősorban helyi vonatkozású témákat vonultak fel. A látogatottság – ezen tárlatok esetében – igen vegyes képet mutat, bizonyos esetekben túlteljesítés, bizonyos esetekben pedig lemaradás tapasztalható.

Az összesített látogatószám értékelése során megállapítható, hogy – az elmúlt évek tényadatait, illetve tervszámait figyelembe véve – kis ívű, de biztosan emelkedő tendenciát figyelhető meg, 2014-ben a tárgyévi tervszámok 109%-át sikerült teljesíteni. Az elért eredményhez gratulálunk.

Az intézmény 2014-re tervezett közművelődési stratégiájának kidolgozása és teljesítése elismerést érdemel. A múzeum programjai a múzeumlátogatói koreszortok elkülönítésével és igényeiknek a figyelembevételével kerültek megvalósításra (tematikus kézműves sorozat gyermekeknek, családi hétvégék, előadássorozat a *Múzeumi Esték* keretében, elsősorban a nyugdíjas korosztály számára, múzeumpedagógiai foglalkozások, stb.). Az elért eredmények elismerést érdemelnek.

Hangsúlyosan szerepelnek a beszámolóban a múzeumpedagógiai programok és az egyéb közművelődési programok is. A múzeum minden tanév szeptemberében megküldi valamennyi köznevelési intézmény számára éves programkínálatát, azzal a céllal, hogy a kiállítási tematika könnyen beépíthető legyen az oktatási anyagba. Az ötlet egyszerű, mégis eredményes és elismerést érdemel. A közművelődési tevékenység mutatószámai minden részadat esetében – kis mértékű, de – emelkedő tendenciát tükröznek. A tárlatvezetések esetében 106%-os, a múzeumpedagógiai foglalkozások esetében 10%-os, a diákok részére tartott egyéb rendezvények esetében 130%-os, az egyéb közművelődési rendezvények számában pedig 104%-os teljesítés tapasztalható.

e) Pályázati tevékenység

Az intézmény forrásszerzési aktivitása meglehetősen alacsony volt az elmúlt évben, mindössze hét pályázat benyújtására került sor. Kiemelt jelentőségű ugyanakkor, hogy a múzeum 1.2.2 számú TIOP pályázata meghatározó összegű támogatást szerzett az intézmény infrastrukturális fejlesztéséhez. Kérjük, hogy *kezelje kiemelt figyelemmel mind a fenntartó, mind pedig az intézmény a támogatási összeg szakszerű felhasználását.*

III. A megyei hatókörű városi múzeumok számára biztosított állami támogatás felhasználása

Az intézmény által megküldött, a múzeum állami támogatásának felhasználásáról szóló beszámoló több általános tapasztalatot is megfogalmaz a módszertani kérdések vonatkozásában. A munkabeszámoló kiegészítéseként megküldött, a megyében tett bejárásokról készített kivonat részletes képet tár elénk a tárgyévben végzett feladatellátás minőségéről. Az állami támogatás felhasználásával szervezett kiállítások előkészítésében, illetve bontásában való részvétel, az azokat támogató munkák, az állagmegóvási feladatok illetve tanácsadások keretében végzett tevékenységek a forrás szakszerű felhasználásáról tanúskodnak.

ÉRTÉKELÉS

A WOSINSKY MÓR MEGYEI MÚZEUM 2015. ÉVI MUNKATERVÉRŐL

Az intézmény által készített munkaterv szerkesztettsége megfelelő, az előzetesen megküldött sablon formai követelményeit követi. Tartalmát tekintve kellően részletes, átfogó képet tár elénk a múzeumban tervezett, tárgyévi feladatellátás minőségéről.

A 2015. évben nem tervez lényeges szerkezeti átalakítást a dokumentum, ugyanakkor a TIOP forrásból megvalósuló új intézményegység megnyitása hangsúlyos feladat elé állítja a múzeum dolgozóit a tárgyévben. A pályázati támogatással megvalósuló, *Viszsa a múltba!* címet viselő látványtár megnyitása kiemelt szerepet játszik a múzeum tárgyévi feladatai között. *A támogatási összeg nagyságára, valamint a tervezett feladat jelentőségére figyelemmel kérjük, hogy kezelje kiemelt figyelemmel mind az intézmény vezetése mind pedig a fenntartó annak megvalósítását.*

Tekintettel arra, hogy 2014 őszétől ismét a múzeum kiállítóhelyeként üzemel a Vármegyeháza, szükségessé válik a tárgyévben az intézmény Szervezeti és Működési Szabályzatának módosítása.

A szolgáltatási feladatok ellátásának tervezése megfelelő, általánosságban megállapítható, hogy majdnem minden mutatószám esetében emelkedést irányoz elő. A közművelődési rendezvények és a résztvevők esetében 2%-os, a múzeumpedagógiai foglalkozások esetében 6%-os, a hátrányos helyzetűeket célzó programok esetében pedig több mint kétszeres túlteljesítést tervez az elmúlt év eredményeinek viszonylatában. A módszertani szolgáltatások esetében viszont kisebb mértékű visszaesést tervez (97%).

A múzeum kiállítási tevékenységének tervezése megfelelő, az elmúlt éves tapasztalatok figyelembevételével került meghatározásra. Az állandó kiállítások látogatószáma esetében 16%-os, az időszaki kiállítások látogatószáma esetében pedig 22%-os túlteljesítést tervez. A kiállítási naptár változatoságára tekintettel (irodalomtörténeti, képzőművészeti, régészeti és történeti tárlatok) teljesíthetőnek értékelhetők a tervszámok. Meg kell jegyeznünk ugyanakkor, hogy a látogatószám növelése érdekében tervezett stratégia, valamint az új kezdeményezések meglehetősen egysíkúak. Egy komolyabban kidolgozott stratégiai terv nemcsak a múzeum népszerűségét növelhetné, hanem tovább javíthatná a látogatottsági adatokat is. Amennyiben az intézményi lehetőségek megengedik a látogatói csoportok széles spektrumának áttekintését, az igények felmérését javasoljuk. Számos múzeum kínál például nyári foglalkozásokat, táborokat az óvodás, illetve iskolás korosztály számára. Témaesteket, esetleg alternatív szórakozási módokkal összekapcsolható programesteket (koncert, művészetalákozó, stb.) a középkorú látogatók számára, valamint nyugdíjas klub működtetését az idős korosztály számára.

A gyarapodás, valamint a nyilvántartási feladatok tervezésével összefüggésben megállapítható, hogy különböző hangsúllyal szerepelnek a dokumentumban az egyes részfeladatok. A régészeti és őslénytani feltárás nyomán feldolgozásra váró állomány esetében az összes darab 40%-át, az egyéb anyag esetében pedig a teljes állomány 23%-át tervezi feldolgozni a munkaterv, mely tervszámok komoly vállalást tükröznek. A gyűjtemények gyarapítása az ajándékozással bekerült tárgyak esetében nem tervezhető, a vásárlás útján bekerülő tárgyak esetében pedig – az elmúlt év eredményeinek viszonylatában – csupán 54%-os teljesítést irányoz elő. *A gyarapodás arányainak fenntartása érdekében alternatív források (például pályázatok) felkutatását javasoljuk.*

A digitalizálás és nyilvános hozzáférés mutatószámainak esetében hasonló eltéréseket tapasztalhatunk. A tárgyévre tervezett digitalizálás megvalósításával a teljes műtárgyállomány 55%-a kerül számítógépes nyilvántartásba, amely arányszám jónak

értékelhető. A digitalizált állományból a honlapon hozzáférhető műtárgyak száma azonban **rendkívül alacsony**, az elmúlt évben a teljes műtárgyállománynak csupán a 0,05%-a volt online elérhető, amit **2015-ben 1%-ra szeretne emelni** az intézmény. **Az arányok javítását tartjuk szükségesnek.**

A tudományos kutató és feldolgozó tevékenység mutatószámai az elmúlt év tényadatainak ismeretében **kisebb visszaesést prognosztizálnak**. A tudományos tevékenység fő irányvonalait a múzeum gyűjteményi anyagával összefüggő kutatások jelentik majd, kiemelt figyelemmel a helyi vonatkozású témák feldolgozására, valamint a korábban megkezdett tudományos kutatások lezárására.

A remittenda kezelésének vonatkozásában megállapítható, hogy – azon túlmenően, hogy széles körű terjesztésre törekszik a múzeum – **nem tájékoztat a munkaterv az állomány csökkentésének módzatairól illetve a tárgyévre tervezett hasznosítási lehetőségekről**. Az állomány nagyságára figyelemmel és a múzeum bevételtermelő erejének növelése érdekében az értékesítési lehetőségek áttekintését javasoljuk.

A raktári rend és a raktári helyzet **megfelelőnek értékelhető**, a tervezett állományvédelmi feladatellátás megvalósításával illetve a tisztítással, restaurálással és konzerválással összefüggő feladatok ellátása nyomán **biztosítottak látszik a műtárgyállomány szakszerű kezelése és megőrzése.**